

Előfizetési díj helyben:
 Egész évre . . . 8 frt—16 kor.
 Fél évre . . . 4 frt— 8 kor.
 Negyedévre . . . 2 frt— 4 kor.
 Vidékre 1 frttal több.

SZABADSÁG.

Szerkesztőség és kladóhivatal
 I. kör, Damjanich-utca. 118. sz.
 Ugy a kéziratok, mint a hirdetések ott vétetnek fel.
 „Nyilttér” sora: 15 kr.

Hirdetési díj: Egész oldal 10 frt. Fél oldal 6 frt. Negyed oldal 5 frt.
 Ezenfelül minden hirdetésnél 30 kr. kincstári illeték fizetendő.

Megjelenik minden szerdán.

Egyes szám ára: 15 kr.

Kisebb hirdetéseknel minden szó után 5 kr. és a kincstári illeték számítottik.

Csak bérmentes levelek fogadtatnak el s kéziratok nem adatnak vissza.

A lapunk mai száma a Zombori főispán beigtatási ünnepélyének közlötetése végett néhány órai késedelemmel jelent meg.

Az új főispán beigtatása.

Bács-Bodrogh vármegye és Zombor szab. kir. város ugyis mint vármegyei székhely és ugyis mint önálló törvényhatóság örömmel ülték e hé 5-én és 6-án.

Az új főispán érkezett meg, hogy elfoglalja e magyarországi főispánsági székek egyik legdíszesebbikét.

Örömmel, ujongva és pazar fényű ünnepek között folyt le az ünnepély, a mi azt látszik jelenteni, hogy az ünneplő törvényhatóságok nemcsak egy régi ismerősöket üdvözölték az érkezőben, de azt is mutatja, hogy már előre is bizalmat szavaztak főispánjuknak, s teljes reménnyel s nyugodtan tekintenek a jövőbe, mert a megye s a város kormányzatát, szerintük, ez idő szerint a legfőbb hatalom jobb kezekre nem bízhatta volna.

Kivánjuk, hogy az új főispáni székekben megye szerte közmegelegedésre vezesse új hivatalát a főispán, kivánjuk, hogy ez soká tartson és kivánjuk, hogy az érdekeltek reményeikben ne csalatkozzanak.

* * *

A zombori főispáni instellatióról nagyon sokat lehetne írni, s az meg is érdemelné a fáradságot, de tudósításunkat kénytelenek vagyunk röviden a következőkben összegezni:

Első nap.

Dr. Vojnits István főispán f. hó 5-én d. u. 6 órakor érkezett meg Szabadkáról Zomborba. A közbe eső állomások mind lobogó diszt öltöttek, felváltak virágozva, s az érkező vonatot a kitódult sokaság zajos éljenzéssel és üdvözlő beszédekkel fogadta. Az

utasok száma utközben is küldöttséggekkel gyarapodott és Zomborba érkezéskor már alig volt hely kapható a különvonaton.

Zomborban daczára a kellemetlen esőnek, tengerként hullámzott a nép s az érkező főispánt nem csak a hatóságok fejei és tisztí kara, de az összes zombori egyesületek képviselői is üdvözölték. A város utcaí fel voltak lobogózva s a merre a menet haladt, mindvégig gomolygott a nép. A főispán kísérete hosszú koesi sorban követte az előhaladott ünnepet, a menetet pedig díszes banderim vezette a főispán lakásáig, a hol az már ez alkalommal több küldöttség tisztelgését fogadta. Este aztán inpozáns fáklyás menet tartott, nép áradattal kísérve, szünni nem akaró éljenzés között.

Második nap.

Augusztus hó 6-án már a kora reggeli órákban nagy élénkség uralkodott Zombor város utcaí, de különösen a vármegyház környékén. A nap részletei nagyon is feszes program szerint folytak le, a minek magyarázata különben abban található, hogy két törvényhatóság ünnepelte egyszerre a főispáni beigtatást: a vármegye és a város.

Diszruhában öltözött megyei és városi urak, küldöttségek és a vendégek sokasága lepték el úgy a vármegye, mint a városház termeit és folyosóit, honnét a jelen voltak a főispán vezetése mellett reggeli 8 óra előtt a templomba vonultak hálaadó Isteni tiszteletre, melynek végeztével első sorban a vármegyén, utánna pedig a városházán tartatott meg a rönkivüli diszközgyűlés, melyeken már az új főispán elnökölt, az érette küldött külön bizottságok meghívása után.

A déli órákban nem győzte az új főispán a küldöttségeket fogadni, üdvözlő beszédeiket meg-

hallgatni és azokra felelni is. Ezek fogadása majdnem két teljes órát betöltött.

Délután két órakor fecerunt-magnum áldomás. Megkezdődött a diszbankett. Mit írjunk erről? Bácskában egy diszbankett, melyen a vármegye vagyoni és szellemi arisztokráciája, az összes törvényhatóságok és számos vidéki vendég is résztvettek. Üdvözlő beszédek, felköszöntők, pezsgő durrogások, zene és vighangulat töltötték be a napot. A páratlanul díszes multság sokak részéről még a késő éjjeli órákba is behuzódott.

Szabadka város főispánja Schmausz Endrének beigtatási ünnepélye, miként jelezttük, e hó 12-én tartatik meg a közgyűlés által kiküldött bizottság összedlített programja szerint.

Hogyan vehetne tömegesebben részt az ezredéves kiállításra a szegényebb néposztály is?

Beregszász, 1895. aug. 3.

Nagy, fényes ünnepély lesz előreláthatólag hazánk, nemzetünk ezredéves ünnepe.

Részt vesz abban mindenki, ki érezni, lelkesedni tud s életjelt képes adni magáról: a főúr és a nép egyszerű embere, a szellem és a kéz munkása, kereskedő és iparos, vármegyék s nagyobb és kisebb községek, testületek s egyesek mindnyájan, kivétel nélkül.

Legalább így kellene lennie.

De mindenesetre annál impozánsabb megnyilatkozása lesz az a nemzeti közérzületnek, ha minél számosabban igyekszünk abban ténylegesen részt venni s minél tömegesebben látogatják meg hazánkfiak az ezredéves országos kiállítást, mely a legfényesebb tükre lesz nemzeti haladásunknak, hazánk ezredéves történetének, kulturális fejlődésünknek.

Beteges idealizmus volna azt követelni, vagy arra számítani, hogy e kiállítást az ország összes lakossága, kivétel nélkül, tekintse meg. Ez kivihtetlen volna, még az anyagi áldozatok terhétől eltekintve is.

De arra nézve, hogy az ország szívében, fővárosunkban minél többen jelenjenek meg, mindent el kell követnünk, arra lehetőleg módot és alkalmat kell nyujtanunk, hogy ezt még az egyszerűbb, szegényebb néposztály köréből is sokan megtehessek, hogy így a nemzeti dícsőség fényes ragyogása az egyszerű nép arcáról is visszasugározhasson!

Hisszük, hogy a kormány és a kiállítás vezérlő igazgatósága is e tekintetben minden tőle telhetőt el fog követni. Azonban nem véljük mi is felesleges dolognak egy eszmét pendíteni meg, melynek alkalmazásával e cél a szegényebb néposztály körében is elérhető lenne.

Ez eszköz volna ez: Alakuljanak az egyes községek tehetősebb lakosai e végett, egy kiskörű szövetségé!

Egyes embernek nagyon nehéz akár jövedelméből, akár keresményéből bármilyen csekélységet is megtakarítani, mert a meglévő pénznek az egyszerű családnál is száz meg száz helye van; tehát minden krajczárt volna hova fordítani; hanem ha okos számítással minden heti vagy havi keresményéből egy kis részt elszakítva, mintha azt takarékpénztárba tenné, egy bizonyos helyre lerakhatja s összegyűjtheti: így a nélkül, hogy nagyon megérezné, a kiállításig még hátralevő idő alatt is oly szép kis összeget takaríthat meg, mely e célra magában is, vagy csekély pótlás mellett elegendő lenne arra, hogy szegényebb ember is a kiállítást, ezen nagy nemzeti ünnepet megtekinthetné s ez által óriási szellemi kincset, tapasztalatot gyűjthetne magának, tárgyalna fogalom és gondolkozási köre, látna és megfigyelhetne sok oly dolgot, a miről eddig fogalma sincs s e nélkül nem is lesz; szóval anyagi áldozata s önmegadóztatása végzetlen módon kárpótolva lenne az így nyert tapasztalatok által, a minnek kulturális tekintetből nem csak maga az egyén közvetlenül, hanem közvetve az állam is a közműveltségnek ily módon való terjedése által hasznát vehetné.

A dolgot mi úgy képzeljük, hogy a községek lakosságának számához képest 10, 20, 50, vagy 100 ember ily elhatározással egyesülve, maguk közül egy megbízható embert választanak, ki az egyesek által e célra számtalnyi, vagy havi betéti összegeket összegyűjtve, időnként biztos helyen gyűmölcsözés végett elhelyezné, s a betett összegről mindenkinek elismervényt adna. Ez nem lenne oly nagy és nehéz munka. A heti vagy havi betéteket oly összegben kellene tenni, hogy az egy év alatt felgyűlne annyira, hogy az uti költség és pár napi ellátás kiteljék belőle. Ezt mindenütt maguk az illetők állapíthatnák meg; de az sem volna szükséges, hogy minden tag egyformán fizessen be, csakis erejéhez mérten. — A megállapítandó idő (pl. egy év elmúltával) az összeg kivételnek és a betétkamatok aránylag felosztva az illetőknek kiszolgáltatnának s akkor testületileg, egy tapasztaltabb egyén vezérlése mellett a pénz a kifizetés célra lenne fordítható.

Próbálják meg az eszme keresztülvitelét a községi lelkész, tanító és jegyző urak, a községek hivatott vezetői, lehetőleg együttesen, vagy pedig legalább egy közülük!

Higyjék el, hogy az eszme nem kivihetetlen, s hogy annak megvalósítása által mily nagy mértékben mozdítanak elő a gondozásukra bizott népi értelmi fejlődését s ennek a jövőre is hogy mily messzire menő kihatásai lehetnének: az egyelőre valóban kiszámíthatatlan.

De mindenestre tény az, hogy ily módon ezredéves nagy nemzeti ünnepünk fényét, dícsőségét nagy mértékben mozdíthatnók elő s a kiállítás szellemi és erkölcsi hasznait valódi országos közkinésé varázsolhatnók! . . .

js.

Törvényhatósági közgyűlés.

Szabadka szab. kir. város törvényhatósági bizottsága 1895. évi augusztus hó 8-án d. e. 9 órakor a „Pest város-“hoz címzett szálloda nagytermében tartja rendes havi közgyűlést.

Tárgy: Polgármesteri jelentés a közigazgatás június és július havi állapotáról. Törvényezik meg meghirdetése. Belügyminiszteri leirat a Szt.-György templom építése tárgyában. Belügyminiszteri leirat a Mária-Valéria kórház fűtése és szellőztetési berendezésére tartott árlejtés jóváhagyása tárgyában. Belügyminiszteri leirat a város utcái és terein szabályozása tárgyában. Belügyminiszteri leirat az állami anyakönyvelésre szóló 1894. évi XXXIII. t. cz. végrehajtása tárgyában. Belügyminiszteri leirat Kostyai Ferencnek állami anyakönyvi felügyelővé lett kinevezése tárgyában. Belügyminiszteri leirat Milassin József aljegyző kérvényére pótdíjazás tárgyában. Főispáni átirat, melylyel átteszi a számonkérőszék jegyzőkönyvét. Tanács javaslata a szabadkai löverseny egyesület részére 2400 korona segély megadása iránt. Tanács javaslata a szabadkai önkéntes tűzoltó-egyesületnek a Kolozsvárott tartandó országos congressusra uti segély adása iránt. Tanács javaslata a gymnasiumi épületben levő főorvosi szoba bérletére megtartott árverés jóváhagyása tárgyában. Tanács javaslata a szerb temető kibővítése iránt. Tanács javaslata az artézi kutak furatása tárgyában. Tanács javaslata Perviz Sándor ügyvéd költségjegyzéke tárgyában. Tanács javaslata Sámuel Ferencné kegydíja tárgyában. Tanács javaslata Evetovics Antalné sz. Vukmanov Simókov Klára nyugdíjaztatása tárgyában. Tanács javaslata Kovács sz. Biacsi Anna végkielégítése iránt. Tanács javaslata Püzes Szt.-Péter község tűzkárosultjainak segélyezése tárgyában. Kabold és Felső Péterfa községek vikárosultjainak segélyezése iránt. Tanács javaslata az „Eperjesi Szécsényi“ kör segélyezése iránt. Tanács javaslata Lézsád község templomának segélyezése iránt. Tanács javaslata Knézy Salamon tűzkárosult segélyezése tár-

gyában. Tanács javaslata Merkovits András volt nagvendéglősnek kávéházi berendezésért adandó kárpótlás iránt. Tanács javaslata Kovács Mihály tűzkárosult segélyezése tárgyában. Tanács javaslata Gaal Ferencz zenede igazgató 240 frt előleget kér. Karvázy Ilona 250 frt előleget kér. A még ezután beérkezendő s a főjegyzői hivatalban megtekinthető tárgyak.

Szabadka város kapitányi hivatalának legújabb döntvényei.

Rendőrségünk bölese, az általa hozott kapitánysági döntvényeket rendezgetvén, szíveségéből hozzá jutottunk néhányhoz, s ezek közül ígéretünkhöz képest adunk mutatót is, hogy a panaszos közönség előre tájékozva legyen, milyen böles határozatokra számíthat

Ime az egyik. Egy helybeli ügyvéd kérelmet adott be a kapitánysághoz, hogy egy kihágási ügyben felmerült munkadíjait saját fele ellen állapítsa meg. Az eljáró kapitány a kérelem tejsítését megtagadta, s hosszabb indokolásában ezt az elvet mondja ki: „közigazgatási hatóságok előtt kihágási ügyekben senki sem köteles magát ügyvéd által képviseltetni, s ha képviselteti is az, mint a perrendtartásnál történik, az ügyvéd és védence közötti együttes megállapodás tárgyát képezi, mely esetekben még végrehajtásnak is van helye az említett egyezés alapján, az ügyvédi költségek irányában“.

No szabadkai ügyvédek, elmehek a döntvényező kapitányhoz perrendtartást tanulni.

A második esetben egy piarezi koresmáros emelt panaszt egy kofa ellen közcsendháborítás miatt. A kihallgatott tanúk beigazolták, hogy a bepanaszolt kofa asszonyosság botrányos piarezi skandalumot csinált már több ízben éppen a városháza háta mögött, de egyetlen esetben sem találkozott rendőr, a ki ezt a botrányt kötelelősszerűen bejelentette, pedig bizony a nagy heccz között panaszos ellen még becsületsértés is követtetett el. Panaszos ezt hallva, kijelentette, hogy ő becsületsértés miatt nem panaszolkodik, az az ő magán ügye s panaszolt megfenyítését, csak a kihágás miatt kéri. Mit a rendőrség, ha tudomására jut, külön panaszos nélkül is hivatalból köteles véglegelni.

A kapitányok legbölesebbike erre kimondotta, hogy határozathozatalra nem illetékos panaszost elutasítja, mert becsületsértést is lát a kihágás mellett fennforogni, az pedig a kir. járásbíróság hatáskörébe tartozván, ítéljen az a piarezi botrányra vonatkozólag is.

No tessék. A kofa asszonyosságok megtanulhatják ebből, hogy csinálhatnak akárminő patáliát, csak arra ügyeljenek benne, hogy valakit meg is gazemberezzenek, s akkor büntetlenül maradhatnak, mert az már nem tartozik a kapitányság hatásköréhez s így ellenük kihágás miatt ítélet sem hozható.

Irodalom, művészet.

— **Szinészet palicson.** Kunhegyi Miklós szinigazgató nagyra szánta magát, s mikor szintársulatát augusztus hó közepén telepíti át fűrdőintézetünkbe. A palicsi fűrdőévad ugyanis augusztus hó közepén már szűnő félben van, s bármilyen kedvező legyen is az időjárás, ott színházi közönséget teremteni nem lehet. Bár csalódnánk s az érkező szintársulat megelégedve távozhatnék el előadásai befejeztével a palicsi arenából. Kunhegyi Miklós szintársulata e hó 10-én, tehát szombaton este kezdi meg előadásait a Vermes-féle nyári szinkörben. Megnyitótul adatik „A bányamester“ operette. A további műsor a következő: Vas. 11. d. u. fél helyárral „Goldstein Számi“. Este: „Asszony verve jó“. Hétfőn 12. főispán ur Ó mélt. beigt. tiszteletére díszelőadás: „Furesa háboru.“ operette. Kedden 13. „Két Champignol“ boh. Szerdán 14. „Márvány hölgyek“ látv. szimmi. Csütörtökön 15. „Katonák falun“ énekes népszimmi. Bérlét 12 előad. páh. 30. körsz. 8. Szelvények tetszésszerinti időben.

— **A művelt egyéneknek** bizonynyal lelki szükségletét képezi a jó könyv vagy újság olvasása és azért legmelegebben ajánljuk a „Képes Családi Lapok“-at, e tizenhét év óta fennálló és általánosan népszerűvé vált ismeretterjesztő és szépirodalmi képes heti lapot. Minden családnak barátja és szórakoztatója ez érdekesen szerkesztett hetilap. Különösen ajánlható azoknak, kik a divátáramlatát is figyelemmel kísérik, mert minden két héten eredeti párisi divatképeket hoz. Ezenkívül rendszeren három önálló regény folyik a „Képes Családi Lapok“-ban. A kiadói hivatal tetszés szerint többször is változtatva készségegel bárhová utánna küldi az előfizetőknek a lapot. A „Képes Családi Lapok“ előfizetési ára egész évre 6 frt, félévre 3 frt; negyedévre 1 frt 50 kr. Kiadói hivatal Budapest V. ker. Vadász-utca 14. szám saját házában.

— **„Röptében a Nagyvilág körül“.** Most kaptuk meg ez oly hamar népszerűséget nyert diszmtől a hetedik füzetett a következő 16 fényképpel: A diadalkapu Párisban. — Kenilworth kastély, Angolország. — Melrose kolostor, Skóthon. — Koblenz, a Rajna mellett. — Csataárlat Versaillesben. — Színház és a Schiller-tér Berlinben. — A Marina, Capri. — Lissabon, Portugália. — A Luknow kapu, India. — Nazareth, Palastina Isola Bella, Lago Maggerie Olaszország. — Theba romjai, Egyptom. — Montreal és Mount-Royal, Canada. — Az Usplata-szoros az Andesekben, Dél-Amerika. — Nemzeti kongressus-háza Santiagóban, Chile. — Píllantás a Yosemite-völgybe az „Art, Point“-ról, Kalifornia. — Így ez a füzet is úgy változatosság, mint művészi kivitel tekintetében méltó versenytársa az előbbieknél, melyekről a legelőkelőbb szakkörök és tekintélyek a legnagyobb elismerés hangján nyilatkoznak. A sok közül csak a „Magyar Nyomdászati“ című előkelő szaklap véleményét közöljük — E lap augusztusi füzete ugyanis a következőket írja: „Röptében a Nagyvilág körül.“ E czimen a világhírű „The Werner & Co.“ kiadóvállalat nagy negyedréte alakban páratlan diszmtvet adott ki, melynek elárúsítási jogát az Egyetértés váltotta meg. A diszmt 259 eredeti fényképben mutatja be az egész világot s a mostani magyar kiadáson kívül már megjelent angol francia és német kiadásban is, összesen mintegy 16 millió példányban. A fényképek a világ legérdekesebb pontjairól készültek és feltétlen művészi kiviteltek, s ha már a fényképek ilyen sikertettek, az ezekről készített elhírhék valóságos romekei a czinkografianak, olyanok, a minőnek nem mindig

láthatni; ezekről nyomták azután a képeket úgynevezett amerikai illusztrációs papíra, olyan gyönyörű kivitelben, a milyent a legtapasztaltabb szakember is ritkán láthat. Az egész mű a külföldön készült, képek alatt levő szöveget itt stereotypálták, és küldték ki nyomásra. Ajánljuk szaktársainknak e mű meglerzését, mint olyat, mely nemcsak a laikusnak, de a szakembernek is tanulságos. — Minden füzet 16 fényképet tartalmaz s vidékre való küldéssel együtt nem kerül többbe 35 kr-nál. Az egész mű (16 füzet) előfizetési ára 5 frt 60 kr. Az előfizetési pénzek az Egyetértés kiadói hivatalába Budapestre küldendők.

Sport.

— **A „Szabadkai Sport Egylet“** 1895. év augusztus hó 4-én Palicson, az „Achilles Sport Egylet“ versenypályáján tartotta meg első házi jellegű mérkőzéseit. A délutáni vonatok ezrével szállították ki a közönséget, az időjárás kedvezőtlen volt, hol esett, hol meg a versenyzőknek a nap heve ellen kellett védekezni. A versenybizottság élén mint elnök Mateovicsi Puikovich József állott, kinek mint verseny intézők, verseny titkárok és verseny bírák és igazlatók egy 30 tagu bizottság segédkezett. Az országuti kerékpárverseny Szabadkáról Palicsra a szegedi sorompó háztól a Gugánovits féle villáig, és vissza a kiindulási pontig, táv 14300 méter — első lett Bukvits Szaniszló 27'20" alatt, 2-ik lett Mamusich János 29' alatt, 3-ik Kohn Sándor 30'45" alatt. Az eredmény közlése. Ugyanezen távolságot 23' alatt szokták az első rangu versenyzők megtenni. Az országuti versenyt kerékpár virágkorzó követte a városban. A virágkorzó igen szép látványt nyújtott, mintegy 30 kerékpáros virágokkal díszített kerékpárjaikkal általános feltűnést — különösen a hölgyek előtt keltek. Az ilyen látványosság nagyban hozzájárul a kerékpár sport népszerűsítéséhez. — Delután 3 órakor az 5000 m.-es kerékpárversenyben első lett Bukvits Szaniszló, 9'40" alatt a 100 m.-es gyors futásban 12" alatt N. N. első lett. A korlát és nyújtó versenyben ifjabb Knoez István szabatos és merész gyakorlatával első lett, — a súlydobás és súlyemelésben Dr. Mamusich Bódog első, jó második Dély Ferencz. Táv és magas ugrásban ismételt ifjabb Knoez István első. A 2000 m.-es kerékpár versenyben Kohn Sándor lett győztes 3'41" alatt. — A kárdivásban Milassin Andor mint az egyesület legjobb vivója feltétlen győzelmet aratott, legerősebb ellenfele Dr Fischer Jakó volt. Az 500 m.-es futás 2 akadállyal, valamint az 500 m.-es uszó verseny közbejött akadályok miatt elmaradt. A vígaszverseny 1000 m. távolságra a hibás indítás következtében eldöntetlen maradt. Az egész versenyekről megjegyeztünk az, hogy nagyobb rendtelenséget Magyarországi versenypályán még nem tapasztaltunk, ajánljuk a versenyt rendező bizottság figyelmébe, hogy a versenyek előkészítését nagyobb odaadással és körültekintéssel teljesítse, mert 1—2 ilyen verseny rendezés elég ok arra, hogy a valódi férfias mulatságtól a nagy közönség távol tartsa magát. Az ünnepélyt igen sikertül táncmulatság követte, hol a szabadkai szép leányok versenyre keltek a vidékiek és fűrdőző vendégek hölgytagjaival. — „Achilles.“

H I R E K.

— **A m. kir. csendőrség** új beosztást nyert. E szerint a szabadkai 2-ik szakaszhoz a következő községek osztattak be: Jankovác, Felső szt. István, Baja, Bácsalmás, Bajmok, B. Topolya, Feketehegy, Csantavér, Ó. Bece.

— **A városi dobos, mint gazdasági tanácsnok.** Ha a város tulajdonát képező réteket vagy kaszálókat

elárverezik, a termés árverezését a gazdasági szenator szokta teljesíteni. A mult pénteken azonban a városi dobos egyedül rándult ki az új vásártérre, s az ott termett szénát elárverezte. Valjon mily alapon történik ilyen kiküldetés.

— **Az a bicska!** sok bácskai legénynek szerzett már rossz napokat, de azért a virtust nem lehet abban hagyni. A bicska áldozata lett pár előtt is Nagy István jankováci legény. a kit pajtása Tüske Kálmán és Gálicz Gergely úgy megbicskáltak kocsmából hazamenet, hogy az másnak seibeiben meghalt. A vérszomjas legények ezzel sem elégedtek meg, hanem bicskákat cserélve Molnár Pált is úgy megszurkálták, hogy az élet halál közt fekszik. A duhaj legények levannak tartóztatva.

— **Katona heccz történt** f. hó 4-én este a Vass Adám-féle söresarnok udvari helyiségében, a hol pedig emlékeztünk szerint mostanában nem csináltak a vendégek nagyobb botrányokat. A többi vendégek között ott borozgató Mamusich Sándor városi irnok is, aztán egy huszár őrmester s néhány tiszt szolga. Mamusich pár percze az udvarra ment, s a mint vissza fordult a katonákat látta jönni maga felé, kik közül az egyik tiszt szolga botjával úgy sújtotta föbe, hogy a vér elborította, Mamusich erre gyáva kutyá mosóknak nevezte támadóit, akik nem szégyenlik a védtelen embert hatodmagukal megtámadni, az őrmester erre kardot rántott s úgy vágta föbe a megtámadottat, hogy annak fején egy hosszú sebet ejtett, s valószínűleg esunyául össze kaszabolták volna, ha a vendéglő átellenében lakó huszárszázados észre nem veszi a katonai esete-patét s maga át nem siet a garázdálkodók megfékezésére. Rendőr a környéken nem volt található. Vizsgálat folyamatban van.

— **Ki a napos rendőrségünknel?** Erre a kérdésre Szabadkai kapitányságnál nem tudnak feleletet adni s így a délutáni órákban a rendőrségi hivatalos helyiségek teljesen üresek is ott, kapitányt fogni nem lehet, ha mindjárt gyilkosság esete is forogna fenn. Ha nincs igazunk mondják meg azt is: hol aludta a boldogok álmát? A válasznak lapunk hasábjain is szivesen helyt adunk.

— **A fogadalmi bucsu Szegeden.** Vasárnap e hó 4-én tartatott meg úgy az ottani, mint a vidéki közönség ezreinek részvtétele mellett. A szabadkaiak is szokás szerint templomi lobogók alatt ének szóval zarándokoltak át a szomszéd városba.

— **Lengyel József** daltársulata a „Pest városhoz“ címzett szálloda nyári helyiségében eléggé jó sikerrel működik, s bár magyar előadásai nem kifogástalanok, azért jó akarat miatt is megérdemlik a pártfogást.

— **A Martinovich ünnep.** Martinovich és társai kivegeztetésének századik évfordulója alkalmával tervezett ünnepély a tavaszról tudvalevőleg elmaradt. Az ünnepélyt augusztus 20-án, Szt.-István napján szándékozik megtartani az előkészítő bizottság. A bizottság a napokban értekezletre hívja össze a főváros polgárait. Martinovicsnak Szabadkán

is vannak rokonai, névszerint a Jóó család, mely ez alkalomra szintén koszorút visz a Budán tartandó vérmézői gyászünnepekre.

— **A putriba égett** a múlt hó utolsó napját Dér János és neje Juhász Verona házaló koldusok, István nevű 11½ éves kis gyermekük, még a szegény szülők a tanyákon jártak könyör adományért. A kis gyermek gondozását Maris nevű siketnéma 8 éves leányuk gondozására, biza, távoztak el hazulról, a leány azonban gyufát kerítve, játszadózott kis testvérével, s mikor az alattuk szétszórt szalma tüzet fogott, a leány kiszaladt a putriból, magára hagyta kis testvérét, a ki a putri tetőzettel együtt porrá égett, a tüzet gyújtó leány pedig úgy elszaladt a tett színhelyéről, hogy holléte ma is ismeretlen.

— **A bolgár deputáció,** mely harmadik Sándor oroszcsászár sirjára vitt koszorút, a bolgár fejedelem és nemzet nevében múlt pénteken augusztus 2-án d. u. órákor utazott át Szabadkán a keleti expressezvonattal Szófiába. A küldöttség tagjai voltak: Teodorov a képviselőház elnökével, Klement metropolita, Vasziliev archimandrita, dr. Bolow ügyvéd, dr. Pucsovics Péter a szobranje tagja, Vazow költő és Gesow a szobranje tagja, kik a vonat 10 percznyi itt időzése alatt ki is szálltak, s az étteremben némi frissítőt véve magukhoz, tovább utaztak. A küldöttséget a jelen volt közönség mint szokatlan jelenséget nagy érdekléssel szemlélte.

— **Elgázolt gyermek.** Jankováczi levelezőnk írja, hogy ott Nagy János gyümölcskereskedő Ignác nevű 4½ éves fia az utcán játszadózva, egy sebesen vágatott szekér által elütöttet, s oly szerencsétlenül esett a kerekek közé, hogy azok fejét zúzták szét. A gyermek nyomban meghalt, a vigyázatlan kocsis pedig vágatva elmenekült, mert dolog idő lévén, az egész utcában csak egy sereg játszadózó gyerekek sikongott. A tettes ez ideig ismeretlen.

— **Millenium** név alatt az államvasutak fenhatósága és annak budapesti városi menetjegy irodája vezetése alatt egy oly vállalat alakult, mely a jövő évben Budapesten tartandó Ezredéves Országos Kiállítást meglátogatók részére módot nyújt kedvezményes vasuti utazásra és mérsékelt áru már most biztosított elszállásolásra és ellátásra és pedig ez utóbbit az összes előkelő vendéglőkben és kávéházakban úgy a főváros, mint a kiállítás területén. Összköltségek a vasuti menettérti jeggyel és 2, 3, 4, 5 napi teljes ellátással 12 frttól felfelé. A másik figyelemre méltó előnye a fenti vállalatnak az, hogy a kibocsátandó füzetek kiegyenlítésére részletfizetést köthet ki illetve enged meg. Különben utalunk a szerkesztőségünkben is kapható felhívásra.

— **Niksz deutsch.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter lépéseket tett az iránt, hogy az alsóbb iskolákból a német nyelv tanítása, különösen a fővárosban végleg töröltessék.

— **Az új bankjegyekről.** A valutás világban, ahogy a hatos, két hatos, az ugyne-

vezett Lónyai huszas változott és ahogy a suszter tallér a feladás korszakába lépett és csak egy pár öreg baka emlékében révedezik fel néha-néha, úgy változik meg a papírpénz is. Az angyalos kék egy forintos, a zöld hasu ötöst, a sima tizest és a ritka ötvenest új jövevények váltják föl. Lássuk csak: milyenek lesznek az újak. Az ezer koronás bankjegy akkora, mint az ezer forintos bankjegy. Az ötven forintos bankó valamivel hosszabb a tíz forintosnál. A bank a réznyomást könnynyomdai felülnyomással meg akarja tartani, mivel a folytonos kísérletek bebizonyították, hogy ezek a jegyek még a fotográfia segítségével sem utánozhatók. Az ezer koronás jegyek mindkét oldalán ülő női alakok láthatók, az egyik Magyarországot, a másik Ausztriát jelképezi. Az ötszáz koronás jegyek két szélére egy-egy medallionba foglalva szép női fej látható, egy a magyar, egy az osztrák koronához hasonló diadémmal. A száz koronás jegyeken ugyanilyen fejek vannak. Az ötven koronás jegyeken épp úgy, mint az ezreseken, ülő női alakok vannak mind a két oldalon.

— **Pótvásár.** A kereskedelmi m. kir. miniszter Topolyán az augusztus 7. és 8-áról elmaradt vásár helyett szeptember hó 11. és 12-re pótvásár megtartását engedélyezte.

Felelős szerkesztő:

SZALAY LÁSZLÓ A. ügyvéd.

12324./95. tan. szám.

Hirdetmény.

Szabadka szab. kir. város tanácsa közhírré teszi, miszerint felében azonnal, félében pedig 1895. évi márczius hó 2-én fizetendőleg a 1895—96. gazdászati évre az alább kitett napokon nyilvános árverés útján 5 holdas, illetve 5 lánzos parcellákban tavaszi vetés alá a helyszínén haszonbérbe adatnak: 1895. augusztus 17-én reggeli 9 óra-

kor. Tompa Katona III. és IV. Nyomás 300 ⁰/₂₀₀₀ lánecz, és a tompai csárda föld 10¹⁰⁰⁰ lánecz.

Augusztus 21. és 22-én reggeli 9 órákor: Tompa Sáskalapos I. nyomás és Tompa gyepföld IV. nyomás 452 ¹⁷⁵⁰ lánecz.

Augusztus 24-én reggeli 9 órákor: Tompa Kelebia I. és II. nyomás 210 ¹⁸⁵⁰ lánecz, és Tompa Zsiroskut III. nyomás 10 lánecz.

Augusztus 27-én és 28-án reggel 9 órákor: Tompa Kőrös 1. és II. nyomás 379¹¹⁵⁰ lánecz.

Augusztus 29-én reggeli 9 órákor: Halasi csordajárás és kelebiai tanító föld 259⁹⁰⁰ lánecz.

Augusztus 31-én, szeptember 3. és 4-én reggeli 9 óra: Radonovác és Kővágó I. IV. nyomás 860 ⁴⁰⁰ lánecz.

Szeptember 5-én reggeli 8 óra: Mérges I. nyomás 20 lánecz, és reggel 9 órákor Tavankut IV. és I. nyomás 142 ⁹⁵⁰ lánecz.

Szeptember 7-én reggeli 9 óra: Szegedi fasor és baranyai sömlék 39 ¹⁴⁰⁰ lánecz.

Szeptember 10-én reggeli 8 órákor: Bajmok kaponya III. nyomás 312³⁶⁰/₁₆₀₀ hold.

Szeptember 11-én reggeli 9 óra: Bajnát 5 ¹⁷⁰⁰/₂₀₀₀ lánecz.

Szeptember 12-én reggeli 9 óra helyszínén Nagyfényi csárda III. nyomás 10⁰/₂₀₀₀ lánecz

Szeptember 16., 17., 18., 19., 20. és 21-én reggeli 8 óra: Csantavéri uradalmi föld III. és IV. nyomás 2134 ¹⁵⁷⁰ hold.

Szeptember 23., 24., 25., 26., 27. és 28-án reggeli 8 óra: Bajmok uradalmi II. és IV. nyomás 1978 ⁹⁰⁰/₁₆₀₀ hold, Bajmoki mézárszék föld. Ballangos és Tisztás 20⁸⁰⁰ hold.

Szeptember 29-én reggeli 10 órákor a gazdasági tanácssteremben Nap nyugoti ugarokban 1 lánecz, Bugyi csárda föld 3¹⁹⁰⁰/₂₀₀₀ lánecz.

A bajmoki és csantavéri uradalmi földek után a bérök az árverés alkalmával holdanként 30 kr. mezői örzési díjat tartoznak fizetni. A tarló legeltetés tilos, míg a gabona nemtiek be nem takarítottak.

Kelt Szabadkán, 1895. július hó 17-ik napján.

A város tanácsának megbízásából

Hodossy László,
gazd. tanácsnok helyettes.

KERESKEDELMI AKADEMIA KOLOZSVÁRT

☞ bennlakással 100 tanuló részére! ☜

A kolozsvári kereskedelmi akadémiát végzett ifjak jogosítottak a katonai önkéntességre. A bennlakó tanulók az igazgató, 3 tanár s 5 tanárjelölt szobafőnök közvetlen felügyelete alatt vannak, kik mindnyájan az intézetben laknak. A bennlakás a modern hygienia követelményei szerint egészséges, tagas lakó-, háló- és munkatermekkel, ebédlővel, korodával, olvasó-, zene-, vivő- és játszó termekkel (összesen 68 terem) teko pályával, tágas szellős udvarral (4488 □ méter) a tornászatra teljes berendezéssel van ellátva.

A bennlakás évi dija 400 frt teljes ellátással.

A bennlakásért intézendő folyamodványok f. évi augusztus 15-ig nyújtanndók be.

Az első osztályba a közép polgári tanoda négy osztályát végzett tanulók vétetnek föl.

Tandij egy évre 60 frt.

Részletes programot küld az igazgatóság.

Az akadémia 1878. óta áll fenn.

3-3